

《浙江第一悬案告破》后续

他真是所谓的“犯罪天才”吗

他抢了钱去做什么

他何以对生命漠视至此

解密
徐某

徐某作案分布图

1998年这次抢劫,是为了结婚

这一次,他准备结婚了,必须干一票大的。多少人都在猜测,徐氏夫妻会不会是雌雄大盗?但是徐妻说,她确实不知情。

这时候他26岁了,玩过枪不够,还给五四式手枪自制了消音器,改装了撬棒,学着影视剧上的“职业劫匪”戴上了黑色头套——一顶绍兴老头帽。目标是绍兴越城区的供销大厦。那时候他还是那么凶狠,对于打过照面的人,一律打死,毫不犹豫。

他没想到子弹会卡壳。

徐某把自己打扮成一个“回头浪子”,但是他说的仅仅是曾因贫穷偷窃、坐过牢。他以最小的坦诚掩盖了最大的谎言,并且他一直都能神色自如地走入人群,过着看起来“人很老实”的生活。

其实他一直在继续作恶。就像钱报记者曾经在2004年、2007年沿着他的作案路线,一步步踏访现场。

他的每一分智商都用在犯罪上了,把商场的里里外外、楼上楼下全部细致观察,找到经常开的那扇后窗;绕着商场周围的居民楼一遍遍走,寻找可以攀爬的角度,尝试跳上单元门的廊檐平台、空调室外机、通过楼顶的天沟钻进那扇窗……

当无数男人和男孩在虚拟的游戏里打得如火如荼,他在现实社会里玩起了心跳,而且欲罢不能。

记者手记

他终究会被永不放弃的刑警打败

“道理我都懂,依然过不好人生”。在日常生活中,徐某并不是一个好的伪装者。

他从来找不到一份稳定的工作,就算找到了也无法坚持上班。许多次他骗妻子出去做生意,其实都是去赌钱而已。

十赌九输,不然他不会一次又一次出手去抢劫金银。最后,即便是犯罪,他也并没有发展出抢劫金银珠宝以外的其他手法。

唯一的变化,就是他渐渐不杀人了。甚至2004年失手的那一次,他也是在家吃了年夜饭,晚上11点打车出去作的案。

跟他以命相搏的保安都能记起事情的经过,他这个凶手本人,却跟警察说“不记得了,太紧张了,枪没响就跑了”。

不管他承不承认,他逐渐不敢再杀。他终究会被时间打败,也被永不放弃的刑警抓获。

孤独了这么多年,他现在愿意把自己的往事都说给他的天敌听——唯一能够理解,但是绝对不会认同他的天敌:警察们。

根据赃物情况,徐某可能还涉嫌其他案件。

本报记者 柏建斌 陈雷 胡大可/文 龚子皓/制图

从22年来为公众所知的4起抢劫珠宝店案件的作案人,到现在累计交代7起案子和4条人命,徐某被证实为一个22岁就敢谋财害命的杀人凶手。

令人大跌眼镜的是,这么一个杀人越货的江洋大盗,平时给邻居、亲戚的印象是“看起来比较老实”、“人还是挺和气的”、“人很低调的”。

这究竟是坏人太擅长伪装,还是人与人之间平时太过疏离,只能泛泛而谈一个“看起来老实”的印象?

多次犯下命案、血债累累潜逃22年的徐某,到底是怎么样一个人?他真是传说中的“犯罪天才”吗?

A 1993年这一次抢劫,是为了上学

他并非那种顺手牵羊的蠢贼,一直都在犯罪的道路上动脑子。1990年,他盗窃被抓,判了三年。释放后,他打算去读书。

徐某小时候家里很穷。

一开始进入警方的视线,他就是片儿警眼里的不良少年。

偷自行车,或者逮什么偷什么,统称“小偷小摸”。

1990年,徐某盗窃被抓时未满18周岁。其间,他生病被送到台州医院住院。你完全可以猜测,这时他就注意到住院部有钱,每天都有人交住院费。

1993年释放后,他打算去读书。当年9月,他在台州医院抢劫住院部收费处,有几

万元。那时的几万元,已经可以买两套房子了。

在长兴的卫校,他认识了后来成为老婆的女生——这所学校就是湖州中等卫生专业学校的前身,当时叫长兴职工中等卫生学校。

对同学们来说,来了一个混过社会的刺儿头,“大爷有的是钱”,缺的是文化知识和教养。

徐某那时候就穿上了39码的“老人头”进口皮鞋。

徐某在卫校是函授生,入学资格的审查相对松,但即便如此,他还是常常旷课,打架,逃学,这都是坏孩子的家常便饭。

不过,就是这样的坏男孩,姑娘偏偏喜欢。

B 1994、1995年这三次抢劫,是为了挥霍

来得快的东西,往往去得更快。这不只是说徐某,很多人都这样感觉。因为连续几次作案,这个阔绰的坏学生,有了可以继续挥霍的本钱。

那些年,他有摩托车,有最新款的摩托罗拉手机,有自己的钱买的房,还有身边的姑娘。

1994年7月,暑假,徐某在老家临海。

一天夜里,他抢银行去了。他有抢劫杀人的胆量,但是缺乏撬开保险箱的技术。

临海市城南信用社一位无辜的女值班员殉职,给他添了一笔血债。

这是不是徐某第一次杀人,仍需警方进一步查证。

新学年开学后两个多月,就发生了长兴龙达金店劫案,死的不只是一位夜里值班的大伯,还有一条“值班狗”。参与现场善后的工作人员至今都记得,现场“满地都是

血,好像是榔头把人活活打死的,太凶残了!”

当时的人们完全没想到,这会是一个在校学生所为。

或许也是因此,长兴县城的人们至今记得当时“家家户户都警察进门调查”,警方还提取到了鞋印和指纹,却一时没有找到有价值的线索。

1995年这一次,在宁波绿洲珠宝行作案时,他已经能够为作案准备很长时间。

他觉得杭州是省会城市,容易被抓,就选了经济正在迅速发展的宁波。在现场踩点3个月,事先去边境买了枪并且带到浙江省内。

钱报记者至今都记得,2004年在诸暨跟浙江省公安厅的几位物证专家一件件研究这些沿途丢弃的作案工具。那些物证整整摊了一个房间,已经被研究到几乎每一根纤维、每一处棱角、每一条磨痕。